

腓利门书

腓利门书的基本信息：

- **内容：**确保一位名叫阿尼西母（可能外逃）的奴仆得到饶恕是这卷书信的惟一目的。
- **作者：**使徒保罗，和他较年轻的同伴提摩太。
- **写作日期：**可能在公元60-61年。
- **受信人：**腓利门，他是歌罗西的一位外邦信徒（西4:9），在他家里有聚会；问候和最后的问安部分表明保罗期待腓利门也将这卷书信与教会分享。
- **致信原因：**阿尼西母新近信主，并一直在服侍狱中的保罗；现在他要被派回腓利门那里，同去的还有推基古，他身上携带着保罗致歌罗西（歌罗西人）和亚西亚（以弗所人）教会的书信。
- **重点：**福音使人彼此和好，不仅使犹太人（保罗）和外邦人（腓利门）和好了，而且使（外逃的）奴仆和主人也和好了，使他们成了弟兄！

《腓利门书》概要

腓利门书极为精致，是保罗写的最短的一卷书信。保罗明确请求受信人饶恕一个当受惩罚的罪行（阿尼西母的罪行）并含蓄地请求他饶恕另一个罪行，这罪也是要带到当局受审的（保罗窝藏外逃的奴仆）。

在开始的祷告和感恩(4-7节)部分，保罗因福音在腓利门生命中的作为赞美神，你可能会留意保罗是怎样精心地把这卷书信纳入福音的全景。要特别注意，保罗没有使用自己使徒的权柄（见1,8-10,17,21），相反，他诉诸福音的爱心(8-11节)。他也提醒腓利门，腓利门自己也是因着保罗信主的人之一(19节)，现在被认为是保罗在福音上的“同伴”（17节）。12-16节是一处妙笔。阿尼西母在腓利门不知情的情况下一直在替他服侍保罗，他从腓利门那里逃出来结果却是为了更大的益处，尤其是福音的益处。虽然他现在回到腓利门那里，是一个悔改了的奴仆，但是保罗提醒腓利门，在奴仆和主人之间的关系中他们首先是基督里的弟兄。

阅读腓利门书的具体建议

在第一世纪的希腊——罗马世界中，人们被沦为奴隶并非基于被掳或种族的原因。在保罗的时代，他们成为奴隶是因为经济和出身的问题。像阿尼西母一样，是别人家里的奴仆，位于社会阶梯的底层，在罗马的法律之下，几乎没有任何权利可言。因此主人可以随意对待他们，那些外逃的奴隶常常被钉十字架，主人以此来威慑其他的奴隶。

可以想像自己处在阿尼西母的位置上，他曾窃走了腓利门家里的一些物品(18-19节)，并尽可能逃到离那里最远的地方(罗马)，但是他后来悔改，偶然遇到了狱中的保罗。现在，他回到了腓利门那里，站在教会的信徒中间，当时教会正在向信徒宣读歌罗西书和这卷书信。你会有什么感受呢？

我们也可以猜测，腓利门已经读过这卷书信，所以在教会中宣读不过是腓利门见书信并按照保罗的希望去行的一个宣告。想象一下歌罗西的信徒正在听教会宣读这卷书信，阿尼西母也在场，他们也必然接纳他为基督里“亲爱的弟兄”。这卷书信起作用了吗？当然，它起作用！很难想像，如果这两卷书信没有果效，还可以存留到今天！

这位阿尼西母是否就是后来成为以弗所教会监督的那位阿尼西母，我们不能确定，但是基督教的传统是这样认为的。我们从伊格那修(Ignatius)那里知道一点他的情况，伊格那修在去罗马殉道的路上，写信给以弗所的教会说：“因此，我奉神的名，接见以阿尼西母为代表的你们教会的众人，他是这个世界的监督，他的受难难以用言语形容。我祷告，你们要在耶稣基督的灵里爱他，也都要像他。主是当受称颂的，使你们有这样的监督。你们也配得这样的监督。”福音确实可以成就这样的事！

总结：这卷半私人半公务的书信被列在圣经中，是因为福音的真理不仅活在历史中，活在对历史的神学解释中，也活在琐屑的生活中。这样的故事，难以计数，此类故事正在讲述神的作为。